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ДИ О НИ СИ ЈЕ  ДЕ ЈАН НИ КО ЛИЋ

ТРИ ПИ ТА ЊА И ТРИ ОД ГО ВО РА ИЛИ  
ВО ШТА НИ ЦА ЗА ИВА НА КА РА МА ЗО ВА

Ако је Бог све Ство рио, ко је он да Ње га ство рио?

Од го вор на ово пи та ње ле жи, не пре те ра но скри вен (или, 
мо жда упра во ти ме скри вен: као По о во Укра де но пи смо) већ у 
ње му са мом: Тво рац све тва ри не мо же би ти твар, да кле, не мо же 
би ти ство рен, ни од Се бе ни од не ка квог „Над твор ца”. За што? Ако 
је Бог све ство рио, као што ве ру је мо и ис по ве да мо да је сте, а од 
че га и у овом пи та њу по ла зи мо: Ње га да кле, већ per de fi ni ti o nem 
ни ко ни је ство рио: ни Он Са мог Се бе, ни ти „Не ко Дру ги”, не ка кав 
„Над тво рац” Твор ца све га. 

То да Бог ни је Ство рио Са мо га Се бе ја сно је већ оту да, што 
би – да је сте – ис па ло да је не ка ко По сто јао пре не го што је По
сто јао, па је као још не По сто је ћи Са мом Се би учи нио услу гу да 
поч не да По сто ји. 

Та ко ђе је ја сно да не ка кав „Над бог” (а Ово га опет не ки „Над
над бог”, и та ко да ље и та ко да ље: у рђа ву и не мо гу ћу „бес ко нач
ност” ап сур да – ко ји ни ка да не би ус пео чак ни да за поч не: по што 
би му се Не ство ре ни Тво рац као нео п ход на по ла зна тач ка стал но, 
бес ко нач но из ми цао) ни је „Ство рио” Бо га, јер опет би ис па ло да 
та кав „Ство ре ни Тво рац све га што по сто ји” – исто вре ме но и је сте 
и ни је све Сам Ство рио: бу ду ћи и Сам „Ство ре ње”. 

Што се ти че тре ће – од вре ме на Дар ви на та ко по пу лар не и 
та ко „на уч не” – „мо гућ но сти” Ство ри те ље вог „Са мо е во лу и ра ња” 
– она је још ап сурд ни ја, и од „мо гућ но сти” Ство ри те ље вог „Са
мо ства ра ња”, и од „мо гућ но сти” Ство ри те ље ве „Ство ре но сти” од 
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стра не не ког „Над твор ца”: шта ви ше – она оба ова ап сур да још 
ап сурд ни је ује ди њу је у ап сурд још ви шег сте пе на: у још ап сурд
ни ји и са мо про ти вреч ни ји, без ум ни ји и Бо го хул ни ји ап сурд, ако 
је то мо гу ће. От ку да Ево лу ци ја? От ку да Са мо е во лу ци ја? Ко је 
Ство рио Ево лу ци ју? Она Са ма Се бе? Па он да Бо га. Или Бог Са
мо га Се бе по мо ћу Ње? Ко ту ко га ства ра и ко ево лу и ра? Ко је 
су бје кат, а ко обје кат ево лу ци је? Слу чај не? Зар би тре ба ло при
хва ти ти да је Тво рац „Слу чај но Са мо е во лу и рао”? Из че га? Из 
прет по сто је ће и мо жда оду век по сто је ће тва ри: не ство ре не тво ре
ви не, од но сно „ма те ри је”? Та да би та твар, или не твар, би ла Бог 
Тво рац пре „Са мо е во лу и ра ју ћег” Твор ца: от ку да он да она? Или 
је мо жда Тво рац „Са мо е во лу и рао” ни из че га? То би нас опет вра
ти ло ап сур ду „Са мо ство ре ног Твор ца” итд.

Да кле, већ у са мом овом при вид ном пи та њу, кри је се коб на 
ло гич ка гре шка – ко ја би тре ба ла да бу де са свим ја сна и не ве ру ју
ћи ма, а не са мо ве ру ју ћи ма – а мо жда и чи тав оси њак, или змијар
ник ло гич ких гре ша ка, и чак мо же би ти и ма ли или чак по ве ли ки 
ле ги он ху ла пре ма Ло го су.

„Ка да нас не вер ни или кри во вер ни љу ди зло на мер но на пад
ну, опо ме ни мо их је дан пут, два пут, па пре ки ни мо. А ка да се ра ди 
о љу ди ма ко ји хо ће да на у че шта је исти на” – по пут вас за јед но са 
на ма, и ве ру ју ћи ма и још не ве ру ју ћи ма, али бо го тра жи те љи ма – 
„не сме мо се ни до ве ка умо ри ти из ла зе ћи у су срет њи хо вој же љи” 
– и же љи свих нас. Јер: „Пи та ња су де ло сло бо де.” Али „увек се 
тре ба мо чу ва ти соп стве не сло бо де”, па зе ћи „да не окре ће мо ро
го ве ла жне сло бо де про тив Бо га.”

Да кле, све у све му: Ако је Бог све Ство рио, он да је Бог све 
Ство рио, а Ње га, на рав но, ни ко ни је ство рио – јер и ни је ство рен: 
ни од Са мо га Се бе, ни од не ког „Над бо жан ског Над твор ца Бо го ва 
Тво ра ца или Бо га Твор ца” – ни ти је „Са мо е во лу и рао” из не че га 
или ни из че га.

Тај Пр ви и По след њи, Је ди ни, Бес по чет ни и Бес ко нач ни, и 
Не ство ре ни Тво рац – Је Онај Ко јем се кла ња мо, за хва љу је мо Му 
се и про сла вља мо Га: као Бо га Оца и Си на и Све то га Ду ха. 

Да не ма Од у век и Пре веч но, Бес ко нач ног и Бес по чет ног Не
ког, Ко јем је Ди вље ње Име, ни ка да ни ко га и ни че га не би ни би ло: 
а као што сва ко од нас и сви ми ис ку ством осе ћа мо – sen ti mus 
ex pe ri mur que – : по сто ји мо и је смо, да кле: хва ла Ти Бо же за све 
нас ство ре не и за сву твар! И, ако је до пу ште но ре ћи: „Хва ла Ти 
Бо же што По сто јиш: у све ве ко ве ве ко ва и пре свих ве ко ва ве ко ва 
и из над свих ве ко ва ве ко ва и из над са мог по сто ја ња. Амин!”
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За што Бог До пу шта да стра да ју де ца и не ви ни:  
да ли то зна чи да је Он са ди ста или, мо жда, не мо ћан?

„И ста ви Јов ру ку сво ју на уста сво ја”, и на ум и на ср це и на 
сву ду шу сво ју: ка да је угра бљен и уз не сен Бла го дат ним Ви хо ром 
– спо зна је: да су не до ку чи ви Пу те ви Бо жи ји и да су Ми сли Бо жи је 
Ви ше од људ ских не го што је Не бо од зе мље.

У том Јо во вом по кре ту ро ди ли су се, као ве чи то за гр ље ни 
бли зан ци: и апо фа ти ка (од рич но Бо го сло вље) и иси ха зам (све
ште но ти хо ва ње): у ве ћу Сла ву Бо жи ју. 

Рас ки нут је за ча ра ни круг Еу ти фро но ве псе у до ди ле ме (из 
Пла то но вог ди ја ло га Еу ти фрон): „да ли су бо го у год не ства ри бо
го у год не за то што их бо го ви во ле, или их бо го ви во ле за то што 
су бо го у год не?” Или: да ли је Бог из над До бра, или је До бро из над 
Бо га? Пре ва зи ђе на су оба кра ка, па и онај пле ме ни ти ји, Ан сел мов: 
„Не чи ни Бог оно што је до бро већ је оно што Бог чи ни до бро.” 

Со ло мон ски и Да ви дов ски је за бли ста ла Авра а мов ска Ме та
но ми ја: 

„Бог увек чи ни оно што је до бро, јер оно што Бог чи ни то је 
до бро!”

Се ти мо се: Иса ко ва су за ни је са бла зни ла Авра ма, иа ко му је 
Бог за по ве дио да га он, ње гов отац, лич но при не се на жр тву. Да 
је Аврам ре а го вао као Иван Ка ра ма зов: да ли би се бо ље по ста рао 
за сво јег си на Иса ка пред Бо гом? Да је Иван Ка ра ма зов при сту пио 
Пра вед ном Јо ву, да ли би га бо ље уте шио од Јо во вих рђа вих те
ши те ља?

И Јо во ви рђа ви те ши те љи, и пар ни чар са Бо гом Иван Ка ра
ма зов, по шли су од исте, коб не и на о па ке же ље – же ље да не ка ко 
до ка жу „ну жност” и „ум ност” зла, да га об ја сне и оправ да ју и 
ода ју му хва лу, све ми сле ћи да ће та ко нај бо ље про сла ви ти Бо га 
и Твор ца свих и све га. Јо во ви те ши те љи су по ве ро ва ли да су у 
то ме ус пе ли: и раз ве се ли се лу до ср це њи хо во оча ра них ра ци о на
ли ста: идо ло по кло ни ка људ ског ра зу ма. 

Иван Ка ра ма зов је схва тио да је то не мо гу ће, и по там не лу до 
ср це ње го во: ср це раз о ча ра ног ра ци о на ли сте: но во о ча ра ног ни
хи ли сте и идо ло по кло ни ка ни шта ви ла.

Деч ја су за, ко јом се у сво јем ср цу Иван Ка ра ма зов као ка ме
ном ба цио на Бо га: па да и на ње го ву и на на шу и на де те то ву 
гла ву – и на Гла ву Рас пе то га, Ко ји је на му ка ма све до кра ја ово га 
ве ка: са сва ким од нас и са сви ма на ма – на му ка ма бес ко нач но 
ве ћим но што је му ка би ло ко га од нас. Али пре све га на Ива но ву 
гла ву: и то као ужа ре но угље вље. Ка ко? Ако је – „уме сто” да га 
„оправ да” – „убио” Бо га, због Бо жи јег „гре ха” де чи је су зе – да ли 
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се ти ме до бро по ста рао о том де те ту, ко јем је „отео” Уте ши те ља, 
Вас кр си те ља и веч ни жи вот? 

Ар гу мент из де чи је су зе је упра во нај бо љи ар гу мент – не за 
ате и зам или ан ти те и зам, већ – за Те и зам. До вољ но је да га му дро 
обр не мо: и по ста ви мо га на но ге, уме сто да ду би на гла ви. Де чи ја 
су за ни је ни шта ма ња по твр да и пот кре па и шко ла и от кри ве ње 
Бо жи јег По сто ја ња као Бес ко нач не и Бес по чет не Љу ба ви – од ар
гу мен та из Ико не Све те Тро ји це Ру бљо ва Све ште но му че ни ка 
Па вла Фло рен ског: „По сто ји Ико на Све те Тро ји це Ру бљо ва, да кле 
по сто ји Бог!” У под јед на кој ме ри ва жи: По сто је де чи је су зе, и су
зе не ви них, и сва твар ко ја уз ди ше и ту жи – да кле по сто ји Бог! 
Ако су то схва ти ли чак и За пад ни Хри шћа ни (на при мер, План
тин га и Ха у ер вас), зар ми на Ис то ку то сме мо да не схва ти мо тим 
пре и за јед но са њи ма, и да као Пра вед ни Јов не ста ви мо ру ку 
сво ју на уста сво ја, и на ум и ср це и сву ду шу сво ју: не гра де ћи се 
му дри ји ма од Ви хо ра Над пре му дрог? И не гра де ћи се сил ни је 
љу бе ћи ма од Лу де Љу ба ви Бо жи је? По кло ни мо се пред Вр тло гом 
Не до ку чи ве Над пре му дро сти Бо жи јег Про ми сла: би ло да до ла зи 
као Гром ки Ви хор, или као Не чуј ни По ве та рац!

Ако би смо ми, за то што Бог до пу шта да стра да ју де ца и 
не ви ни, ре кли у ср ци ма сво јим: „Бог је са ди ста, или мо жда не мо
ћан” – зар не би смо би ли још без ум ни ји од без ум ни ка ко ји ре ко ше 
у ср цу сво је му – по пут Чар лса Дар ви на: „Не ма Бо га”? Или од 
без ум ни ка ко ји ре ко ше у ср цу сво је му – по пут Ми ха и ла Ба ку њи
на: „Ако по сто ји, Бог је наш не при ја тељ”? Или од без ум ни ка ко ји 
ре ко ше у ср цу сво је му – по пут Има ну е ла Кан та: „Не по сто ји дру
ги Бог осим ме не, ја сам Бог”? Иа ко се, у свим овим слу ча је ви ма, 
ра ди о јед ном истом без у мљу.

„Ко мо же раз у ме ти гре хе?” Ко мо же раз у ме ти сло бо ду? Ко 
мо же раз у ме ти Про ми сао Над пре му дрог? Ко од си но ва људ ских? 
Ко ме ђу ика да ство ре ни ма? Ко мо же раз у ме ти Бо га? Оно што ипак 
мо же мо – али ни то као ни би ло шта дру го: не без Оно га без Ко јег 
ни шта не мо же мо чи ни ти – је сте да се по тру ди мо да што бо ље 
раз у ме мо и за пам ти мо кар ди нал но ва жну раз ли ку из ме ђу Бо жи јег 
Бла го во ље ња и Бо жи јег До пу ште ња. Да би смо то дво је што стро
же и тач ни је раз ли ко ва ли, по у чи мо се из Тач ног Из ло же ња Пра
во слав не Ве ре Све тог Јо ва на Да ма ски на: 

А од де ла ко ја се ти чу про ми сла, не ка су по бла го во ље њу Бо
жи јем, а не ка по Ње го вом до пу ште њу. По бла го во ље њу су, на и ме, 
она де ла ко ја су бес по го вор но до бра, а по до пу ште њу, она ко ја су 
зла. Јер мно го пу та Бог до пу шта да и пра вед ник до пад не бе де, да 
би та ко, вр ли ну ко ју он има скри ве ну у се би, по ка зао дру ги ма, као 



392

што се де си ло са Јо вом. Не кад до пу шта да се збу де не што од оно
га што је ап сурд но, да би тим чи ном ко ји из гле да ап сур дан, би ло 
оства ре но не што ве ли чан стве но и чу де сно, као што је пре ко Кр ста 
оства ре но спа се ње љу ди. У дру гом слу ча ју до пу шта да пра вед ник 
не срећ но стра да ва, да не би от пао од ис прав не са ве сти или да не 
би из си ле и бла го да ти ко ја му је да ро ва на за пао у гор до у мље, као 
што је би ло са Па влом. По не ко би ва при вре ме но на пу штен ра ди 
по прав ке дру го га, да би се дру ги, гле да ју ћи на ње га (на ње го во 
стра да ње) вас пи та ва ли, као што је слу чај са Ла за ром и бо га та шем, 
јер у при ро ди нам је да, гле да ју ћи не чи је стра да ње, би ва мо пре стра
ше ни. Не ко би ва оста вљен од Бо га и због то га да би се про сла вио 
не ко дру ги, не због вла сти тих гре хо ва или гре хо ва сво јих ро ди те ља, 
као што је оста вљен сле пи од ро ђе ња да би се про сла вио Син чо
веч ји. Не ко, опет, би ва оста вљен да стра да, ра ди рев но сти дру го га, 
да би и дру ги би ли не по ко ле би ви у стра да њу, бла го да ре ћи ве ли чан
ству сла ве стра да о ца, на да ју ћи се бу ду ћој сла ви и же ле ћи бу ду ћа 
до бра, као што је код му че ни ка... Ва ља зна ти да по сто је мно ге 
вр сте Бо жан ског про ми сла, те их ни је мо гу ће ни реч ју об ја сни ти 
ни ти умом пој ми ти... Од оно га, опет, што је у на шој вла сти Бог 
пре вас ход но же ли и бла го во ли оно што је до бро, док оно што је 
зло и истин ски не ва ља ло, ни пре вас ход но ни на кнад но не же ли, 
не го га пре пу шта сло бод ној во љи, јер оно што по при ну ди би ва 
ни ти је сло ве сно ни ти је вр ли на. Про ми шља, на и ме, Бог о це ло
куп ној тво ре ви ни и кроз це ло куп ну тво ре ви ну, че сто до бро чи не ћи 
и по у ча ва ју ћи и кроз са ме де мо не, као кад је био у пу та њу Јов, или 
ка да су би ле у пи та њу сви ње. 

И још: „Тре ба зна ти да Бог све уна пред зна, али не пред о дређу
је све: уна пред зна и оно што је у на шој вла сти, али га не пред о
дре ђу је, јер ни ти же ли да бу де зла, ни ти на сил но из ну ђу је вр ли ну.” 
Али уз све го ре ре че но, имај мо на уму и упо зо ре ње Све тог Јо ва на 
Ле ствич ни ка: „Опа сно је за ла зи ти у ду би ну Су да Бо жи јег. Та кви 
ра до знал ци пло ве на бро ду гор до сти.”

У јед ној Вел со вој при по ве ци, љу ди до ла зе да се по жа ле Бо гу 
по сле ра зор них ра то ва, у ко ји ма су го то во ис тре бље ни, са очај
нич ком мол бом: „Бо же, по мо зи нам, ви ше не зна мо шта да чи ни мо. 
Ка ко да се спа се мо, да сви не из ги не мо. Не мо же мо ви ше да из држи
мо ова ко!” А Бог им мир но од го ва ра: „Ствар је вр ло јед но став на. 
Са мо пре ста ни те да ра ту је те.”

Исто то са мо ма ло дру га чи је, ка же и Све ти Ста рац Си лу ан 
– об ја шња ва ју ћи нам да се од го вор на на ше пи та ње кри је ду бо ко 
у тај ни људ ске сло бо де, ко ју нам је Бог да ро вао, и у ње ној ис прав
ној или по гре шној упо тре би, да кле: ми и са мо ми смо од го вор ни, 
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за то што стра да ју де ца и не ви ни, што Бог не же ли, али до пу шта, 
а на на ма је да се по ка је мо: „Кад би се сви љу ди по ка ја ли и ис пу
ња ва ли за по ве сти Бо жи је, био би рај на зе мљи, јер је ’Цар ство 
Бо жи је уну тра у на ма’. Цар ство Бо жи је је Дух Све ти ко ји је исти 
и на не бу и на зе мљи.”

И још не што ва ља зна ти, ка да го во ри мо о стра да њу де це и 
не ви них: не што го то во са свим не по зна то, а од не про це њи ве ва
жно сти. Бог не под ле же ни ка квим за ко ни ма. Ни за ко ни ма фи зи ке, 
ни за ко ни ма ло ги ке – па чак ни Ари сто те ло ве ло ги ке, ма шта о 
то ме ми слио То ма Аквин ски. Ре че но ре чи ма Пе тра Да ми ја ни ја: 
„Све мо гу ћи Бог мо же да учи ни и то да оно што је би ло – пре ста не 
да бу де оно што је би ло: да оно што је би ло бу де не као да ни је 
би ло, не го да за и ста ни ка да ни је би ло” – ми сле ћи, на рав но, на сва 
зла и му ке и стра да ња ви них и не ви них.

Гор дост уби ја, а сми ре ње ожи вља ва. Бог ће нас и без на ше 
са рад ње: вас кр сну ти те ле сно; – али без на шег сло бод ног под ви га 
са рад ње са Ње го вом Бла го да ћу: не ће нас вас кр сну ти ду хов но. 
Обо је на ре во лу ци ја Ста рог Ада ма, за по че та од ста ре зми је са свим 
си ла ма под не бе сја још у Еде ну, сме ра да и да ље – кле ве та њем и 
опањ ка ва њем Твор ца – под ба да, одр жа ва и умно жа ва са мо у би
лач ку по бу ну и од ри ца ње си но ва људ ских од Оца ко ји је на Не бу: 
да би се на хра ни ло па кле но ждре ло ла ва ко ји ри че и гле да ко га ће 
да про жде ре. За то ни је стра шно ни ако ов ца омр зне соп стве но ру но, 
али је сте ако омр зне Па сти ра. 

Шта ће нам Цр ква, ако чо век мо же да се мо ли по је ди нач но  
и има свој од нос са Бо гом: шта ће нам ту по сред ни ци?

Ово пи та ње је исто знач но са пи та њем: за што да бу дем пра во
слав ни хри шћа нин? За што би ти – ме ђу свим дру гим ве ра ма – баш 
пра во слав ни хри шћа нин, по себ но је пи та ње, и оно за слу жу је по
се бан од го вор. Ов де ће мо да ти од го вор они ма ко ји то већ је су или 
ве ру ју да је су, ко ји то же ле да бу ду или они ма ко ји то же ле да 
по ста ну.

Ту не по сто ји ни ка ква ди ле ма: ко ме Цр ква ни је Мај ка, Бог 
му ни је Отац.

Као што зна мо, још у Ста ром за ве ту пи са но је: „По штуј оца 
сво јег и мај ку сво ју” – то је јед на од де сет за по ве сти, и то се одно
си ло на те ле сне ро ди те ље. А у Но вом За ве ту, то се ни је уки ну ло 
већ ис пу ни ло: та ко што по шту је мо Оца Ко ји је на Не бу и Мај ку 
Цр кву Ко ју Је Он Уста но вио и на Зе мљи као и на Не бу. 

Цр ква ни је „По сред ни ца” – ни „Ду хов на бер за”, ни „Аген
ци ја за про мет бла го да ти и рај ских не крет ни на” – већ За јед ни ца, 
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и то: сло бод на љу бав на за јед ни ца Бо га, чо ве ка и све тва ри: ме сто 
Су сре та чо ве ка и Бо га.

За то се, иза фа са де гор њег пи та ња: „Шта ће нам Цр ква, ако 
чо век мо же да се мо ли по је ди нач но и има свој од нос са Бо гом: шта 
ће нам ту по сред ни ци?” – за пра во, кри је пи та ње (лу ка во при шап
ну то од ста ре зми је: а гро мо гла сно скан ди ра но са свих кро во ва, 
на свим тр го ви ма „мо де р ног” и „пост мо дер ног” обра зо ва ња eman
ci pa tus et se pa ra tus a Ec le sia): „Шта ће нам Сло бо да, шта ће нам 
За јед ни ца, шта ће нам Љу бав: Пут, Исти на и Жи вот?”

Бог нам је, као што сви зна мо, по ру чио: без Ме не ни шта не 
мо же те чи ни ти. И: где се ску пе дво је или тро је у Мо је Име, и Ја 
Сам са њи ма. 

По што је Хри стос Гла ва, а Цр ква је Те ло Хри сто во: ко се ли ша
ва Те ла, ли ша ва се и Гла ве. Та ко ђе, ли ша ва се и Све тог Ду ха, и 
Све тих Тај ни: про чи шће ња, пре у мље ња, про све тље ња и обо же ња.

За то је и ре че но: unum chri sti a num, nu lum chri sti a num: је дан 
хри шћа нин, ни је дан хри шћа нин. Из ван Цр кве не ма спа се ња: ex tra 
ec le sia nu la sa lus. 

Што зна чи, ни ма ње ни ви ше, не го: „Али око не мо же ре ћи 
ру ци: не тре баш ми; или опет гла ва но га ма: не тре ба те ми. А ви сте 
те ло Хри сто во, и уди ме ђу со бом.” 

По што је „Те ло Цр кве хи је рар хиј ски устро је но и ор га ни зо
ва но по пут јед ног Ве ли ког Гра да Бо жи јег, ко ји се раз ви ја у ши ри
ну, ду жи ну и ду би ну” – или ће мо би ти гра ђа ни Цр кве, и ти ме 
гра ђа ни Не ба, већ ов де на Зе мљи, или ће мо би ти иди о ти (idi o tes: 
они ко ји жи ве иди о син кра зиј ски – са ми за се бе, не уче ству ју ћи у 
жи во ту за јед ни це): они ко ји не уче ству ју у жи во ту Бо жан ског 
По ли са, тач ни је: Бо го чо ве чан ског.

Ако су сви кр ште ни по ло жи ли за кле тву: да бу ду вој ни ци 
Хри сто ви – и бор ци у ве ли ком и по след њем ду хов ном ра ту – мо
же ли се сва ко, или ико бо ри ти по је ди нач но, из ван хи је рар хи је, 
без пла на, ор га ни за ци је, ко ман де, син хро ни за ци је, са деј ства и 
хар мо ни је? Куд ко ји ми ли мо ји: без је дин стве не стра те ги је?

На рав но, то је не мо гу ће, чак и у ово зе маљ ској, све тов ној вој сци, 
бол ни ци, шко ли, га здин ству, ком па ни ји или спорт ском дру штву 
– а ка мо ли у ве ли ком и по след њем ду хов ном ра ту са ду хо ви ма 
зло бе под не бе сја.

Цр ква је: и ја сли ца бо го ва, и шко ла, и ка сар на, и бол ни ца 
ду ша. Мо же ли не ко са мо га се бе ро ди ти, од шко ло ва ти, ко ман до
ва ти са мо ме се би и са мо га се бе из ле чи ти? Или ба рем: опо ја ти и 
са хра ни ти са мо га се бе кад умре? Ако мо же, он да му за и ста и не 
тре ба Цр ква. Али та да му не тре ба ни Бог – ни ње гов ин ди ви ду ал
ни, екс клу зив ни, се па рат ни, изо ло ва ни и при ват ни: нар ци со ид ни 
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и ау ти стич ни „са мо од нос са Бо гом”. У ства ри – не тре ба му ни ко, 
и у крај њој ли ни ји: чак ни он сам. Оста је сам са со бом: као са соп
стве ним идо лом. Или, ре че но Че стер то но вим ре чи ма: „Ако се 
Џонс бу де кла њао Бо гу у се би, на кра ју ће ис па сти да се кла ња 
ни ком дру гом до Џон су.”

А што се ти че пра во слав них хри шћа на, као што зна мо: сва ко 
има при зва ње да бу де цар, све ште ник и про рок; вер ни на род (ла ос) 
је, ни ма ње ни ви ше, не го: цар ско све штен ство, да кле, не раз дво
јан од Цр кве и не за ми слив без Ње. Цр ква је кон сти ту тив на за 
вер ни на род, баш као и вер ни на род за Њу: и ни вра та па кле на је 
не ће над ја ча ти: све тлост све тли у та ми и та ма је не об у зе. Си ла 
Ли тур гиј ске Мо ли тве је Ка те хон: Онај ко ји за др жа ва за ца ре ње 
ан ти хри ста. То је Ле по та Ко ја ће спа си ти свет.




